

اخلاقِ زندگی

احادیثِ نبوی کی روشنی میں

✽ محمد الیوب اکرم القاسمی، ریسرچ اسکالراے۔ ایم ریور۔ علی گڑھ ✽

اعلیٰ انسانی اخلاق کیا ہے اور زندگی میں ان کی کیا اہمیت ہے اس مسئلہ پر مختلف علمائے علمانیات اور دوسرے اہل فکر حضرات نے بہت کچھ لکھا اور کہا ہے اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ یہ مسئلہ انسانی زندگی کے بنیادی مسائل میں سے ایک ہے۔ اخلاق کی حیثیت اور اہمیت کو مختصر ترین لفظوں میں یوں بیان کیا جاسکتا ہے کہ "اخلاق دراصل زندگی کے طریقے و سلیقے اور قرینے کا نام ہے اور اس طریقے کا تعین اور اس سلیقے کا حصول دراصل اخلاقیات کا حقیقی موضوع ہے۔

یہ بات بھی اپنی جگہ واضح ہے کہ اخلاق اور فلسفہ اخلاق کا گہرا تعلق خود انسان کے تصور زندگی کے ساتھ ہے زندگی کا مادی تصور ایک مختلف فلسفہ اخلاق اور جہاں نہ نظام اخلاق تجویز کرتا ہے جبکہ زندگی کا روحانی تصور اپنے مخصوص فلسفہ اخلاق کے تحت ایک بالکل مختلف نظام کی تشکیل کو لازم کرتا ہے۔ اس کے نزدیک اس کائنات کی اور انسان کی تخلیق و پیدائش اللہ تبارک و تعالیٰ نے بنفسہ کی ہے اور اس تخلیق کا مقصد اس امر میں انسان کی آزمائش ہے کہ وہ اس عارضی مہلت حیات میں حسن و عمل کا مظاہرہ کرتا ہے یا بد عملی کا جس عمل کا صلہ موت کے بعد ایک دوسری اور ابدی زندگی کی ابدی نعمتیں ہیں اور بد عملی کی سزا ایک ہمیشہ رہنے والی زندگی "عذابِ حیات" ہے۔

اسلام کے عطا کردہ اس تصور حیات کی رو سے انسان کا اصل اخلاقی مسئلہ یہ ہے کہ وہ میرٹ و کردار کا ایسا کون سا پہلو اختیار کرے جو اس کے مقصد زندگی کی تکمیل میں مدد و معاون ثابت ہو سکے اور کردار و عمل کے وہ کون سے پہلو ہیں جو اس مقصد کی تکمیل میں مانع ہوتے ہیں اور اس سے اجتناب کرنا ضروری ہے۔

انگریزوں سے دیکھا جائے تو انسان دراصل اپنے خود سے کارخانہ عیادت کے ذریعہ سے اپنی ایک شخصیت کا تصور کر لیتا ہے اس کو پورا انداز فکر اور عمل پر لیتا ہے۔ اصل ایک اخلاقی سماں تعمیر ہے جس سے دنیا کی شخصیت کے تصور کی عمارت تیار کرتا ہے اس کی اس شخصیت کی اچھائی اور برائی کو دیکھ کر اندازہ ہوتا ہے کہ اس کی تعمیر میں مسائل کس طرح حل کا استعمال ہوا ہے یا بد عمل کیا۔ اس کی دنیا و عمل اور کردار اور پاکیزہ اعمال بہ قائم ہوئی ہے یا فاسد اور بُرے اعمال پر رکھی گئی ہے اگر وہ دیکھتا ہے کہ عمارت اخروی میں کسی انسان کو کیا مقام حاصل ہونے والا ہے تو اس کی اس شخصیت کا تصور مطالعہ کرنا چاہیے جو خود اس نے اپنے ہاتھوں سے بنائی اور تعمیر کی ہے یہ شخصیت بول کر کہے گی کہ آخرت میں اس کی جائے اقامت کہاں ہونی چاہیے یا کلاس کو کوئی پاکیزہ اور شاندار مسکن میسر آنا چاہیے یا کوئی مقام بد اس کا ٹھکانا بننا چاہیے۔ قرآن کریم کی آیتیں اس مفہوم کی طرف اشارہ کرتی ہیں کہ قیامت کے روز ہر شخص اپنی اس شخصیت کے ساتھ لے جائے گا جس کے ساتھ وہ خود اس دنیا سے رخصت ہوا ہے ظاہر ہے اس کی اس شخصیت سے مراد کسی شخص کا وہ دنیاوی مقام و مرتبہ یا کمائی و بیہوشی یا کسب نہیں ہے جو اسے اس مادی دنیا میں میسر آئی یا حاصل ہوئیں۔ بلکہ اس سے مراد اخلاقی حیثیت ہے جس پر وہ قائم رہ کر اس مادی دنیا میں زندگی گزارتی اور اسی حیثیت کے ساتھ اس کا آخر عمل اکمال و انجام کو پہنچا اس لئے ہم میں سے ہر شخص کو خوب اچھی طرح یہ سوچ کر اندازہ کر لینا چاہیے کہ ہم اس دنیا میں اپنے انکار و اعمال کے سلسلے سے اپنی شخصیت کی کس قسم کی عمارت تعمیر کر رہے ہیں۔ اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ہم اخلاق فاضلہ اور بلند کرداری کا فہم و شعور بڑھا حاصل کریں اور اپنی شخصیت کو اباگر کرنے کے لئے انہیں سانچے میں ڈھالنے کے لئے سبھی یہ ہم اور ہر وہ چہ دیکھتے رہیں۔ اور اخلاق سنیہ سے آگاہ ہو کر ان سے ہر ممکن اجتناب کرتے رہیں۔

دین و اخلاق قرآن کا نام ہے اور اسی طریقے کی تعلیم و تربیت درحقیقت دین کا حقیقی

واصل مقصد ہے یعنی انسان کو اس مقصد عیادت سے آگاہ کر کے اس کے تقاضوں سے روشناس کرنا اور اس کی تکمیل کے قابل بنانا۔ چنانچہ ہمارے نزدیک حقیقی اخلاق وہ ہے جس میں ان کی تعلیم و تربیت میں دین کے واسطے ذریعہ سے حاصل ہوتی ہے یہی زندگی کا

وہی قرینہ وہی سلیقہ مطلوب ہے جو حق میں ہمارے ذمہ ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی دکھایا ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی شخصیت کا مفقود بیان کرتے ہوئے ارشاد فرمایا: "انہی ثلث لا تفسد معارف الاخلاق" یعنی میں ہند اخلاق کی تکمیل و اتمام کے لئے بھیجا گیا ہوں دوسری روایت میں "حسن الاخلاق کے الفاظ آئے ہیں حضرت انس رضی اللہ عنہما کا بیان ہے "کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم احسن الناس خلقاً" رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تمام انسانوں میں اعلیٰ اخلاق رکھتے تھے۔ (متفق علیہ)

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق حسنہ کے بارے میں قرآن مجید میں شہادت موجود ہے۔ انک لعلی خلق عظیم۔ بیشک آپ اخلاق کے بلند مرتبہ پر فائز ہیں۔

آئندہ سطور میں ہم یہ جاننے کی کوشش کریں گے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کون کون اخلاق حسنہ کی تعلیم فرمائی ہے اور کون برے اخلاق سے اجتناب کرنے کی تاکید فرمائی ہے تاکہ انسان کے اخلاق اصلاح و تہذیب کے ربانی اصول و معیار ہمارے سامنے واضح ہو کر آسکیں۔

حضرت نواس بن سیمان رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نیکی و گناہ کے بارے میں سوال کیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

"البتہ حسن الخلق والا ثم ما هلك في صدرك وكرهت ان يطلع الناس المسلم مني اخلاق وكر دارك اچھائی کا نام ہے اور برائی وہ جو ترے دل میں خلش پیدا کرے اور تو اس بات کو ناپسند کریگا کہ لوگ اس سے آگاہ ہوں۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا گیا کہ وہ چیز کیا ہے جو لوگوں کو بکثرت جنت میں لے جانے کا سبب بنے گی؟ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "تقوى الله وحسن الخلق" خوف خدا اور حسن اخلاق۔ پھر عرض کیا گیا کہ وہ کیا چیز ہے جو لوگوں کو کثرت سے جہنم میں لے جانے کا سبب بنے گی۔ فرمایا "الغنى والمنع" یعنی منہ اور شرمگاہ۔ (ترمذی)

مقصود کہنے کا یہ ہے کہ عام طور پر لوگ اپنے منہ کو کام نہیں دیتے اور شہوت کے مقام سے نہیں بچتے۔ مندرجہ بالا ارشادات سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اخلاق کی پاکیزگی اور کردار کی اچھائی

دراصل ایمان کی خشکی اور خدا خونی کا ثمر ہے اور دونوں ایک دوسرے کو مستلزم ہیں۔ ایمان کے بغیر اخلاق یا کجیگری کا اور کردار کی اجمالی کے بغیر خدا ترسی کا اور خدا خونی کا تصور بے معنی ہے۔ اسی میں خلق کی بدولت مومن کو ایمان قلب کی مفہم دولت حاصل ہوتی ہے۔ اور اس کا ایمان قلب اس کو سیرت و کردار کی وہ عظمت عطا کرتا ہے کہ اس کے بعد نفس کی کوئی ترغیب، شیطان کا کوئی تحریک، دنیا کی کوئی تحریریں اور اقتدار باطل کی کوئی تحریف اس کو راہ راست سے ہٹانے میں کامیاب نہیں ہو سکتی۔

اسلام کی اخلاقی تعلیمات میں خندہ پیشانی سے معنا اور سلام سے گفتگو کا آغاز کرنا یہ چیزیں ایک اصولی اہمیت رکھتی ہیں کہ خشکی کا کوئی کام حقیر نہیں ہے خواہ وہ کیسا ہی معمولی کیوں نہ ہو۔ اور بڑی کا کوئی کام معمولی نہیں خواہ وہ کتنی ہی چھوٹی کیوں نہ ہو۔ رسول کرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے، "ما تحت مقرب من السحروف شئاً و لو ان تلقى اخلاق بوجہ طلیق و مسلم کسی خشکی کے کام کو حقیر مت سمجھو خواہ وہ ہی کیوں نہ ہو کہ تم اپنے بھائی سے ہنستے ہوئے پھرے کے ساتھ ملو۔"

اسی طرح سلام سے آغاز ملاقات و کلام کا حکم دیا گیا ارشاد ہے، "افشوا السلام بینکم" (مسلم) مراد ہے کہ اہل ایمان جب بھی ملیں باہمی سلامتی اور ایک دوسرے کے حق میں اللہ تعالیٰ کی رحمتوں اور برکتوں کی دعا کرتے ہوئے ملیں۔

یہ خوش اخلاقی حسن معاشرت کا نقطہ آغاز ہے بہت سے تعلقات اس وجہ سے کشیدہ یا ختم ہو جاتے ہیں کہ افراد کے اندر خوش خلقی کا جذبہ کم ہوتا ہے یا ہوتا بھی ہے لیکن اس کا مظاہر کرنے میں سہل سے کام لیا جاتا ہے۔ چونکہ اہل ایمان ایک ایسی جماعت ہیں جس کی باہمی تنظیم و استواری اور استحکام غیر معمولی اہمیت رکھتا ہے اس لئے عام ملاقاتوں اور روزمرہ کی بے تکلف گفتگووں کو بھی ایک خاص سلیقہ اور شائستگی کے قالب میں ڈھال دینا ضروری سمجھا گیا اور جہاں خوشگوار تعلقات کی استواری کے لئے بعض بڑی بڑی ہدایتیں دی گئی ہیں وہاں اس چھوٹی سی بات کو بھی نظر انداز نہیں کیا گیا کہ اہل ایمان کا رسمی میل جول کس کیفیت اور کس شان کا حامل ہونا چاہیے۔ نرم خونی، عقل مزاجی، بردباری، عفو و درگزر اور ایثار و قربانی، یہ ساری صفات دراصل

عالم شرقی اور عالم مغربی سے برابری کی۔ علماء کرام نے تاریخ کو جس کے غیر منصفانہ رویے سے
 لہذا یہ واحد و وحدوس پہلے ان انسان کے اندر جس قسم کی افراطی کشمکش پہنچا ہے اس کا تذکرہ
 ہے کہ ایسی تمام صفات مذکورہ جو کسی کسی شخصیت کا لازمی جز ہوتی ہیں۔ مصداق قرآن و حدیث
 جگہ نکالی کر ہیں اسی لئے قرآن کریم اور احادیث نبویہ نے بے شمار مقامات پر توجیہ و تفسیر کے بلاغ و فصاحت
 کی تحسین کی گئی ہے۔ اور ایسی شخصیتوں میں ان کو پہلا بظہر من الشمس کی تکفیر کی گئی ہے۔ یہ سنا
 مشعل مزابی، منتقم طبیعت، بدخونی، وحشی طبع، جلد بازی، عدم تدبیر اور غفلت و تنگی دلی
 ضد ایسا اعلان خدا اسلامی معاشرت کے انفرادی و اجتماعی مزاج کا آب و ہوا ہے۔
 میں کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: "ان فیہ ذل خصمیتین یعقبا اللہ النعم و
 الاثامۃ" رسولم ہیشک تہا سے اندر دو خصمیتیں ایسی ہیں جن کو اللہ تعالیٰ پسند کرتا ہے
 ایک بردباری دوسری وقار و سنجیدگی

حدیث قدسی ہے: "من یحرم الترفق یحرم العزیر کما" جو شخص ترفی سے
 محروم ہوتا ہے وہ ہر طرح کی بھلائی سے محروم ہو جاتا ہے۔

ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نصیحت کی درخواست کی۔ تو حضور صلی اللہ
 علیہ وسلم نے فرمایا: "لا تغضب" غصہ میں نہ آؤ، اس شخص نے متعدد مرتبہ یہی سوال دہرایا
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر سوال کے جواب میں یہی ارشاد فرمایا اور اسے بار بار یہی نصیحت
 فرمائی۔ (ربیعاری)

حضرت خدیجہ کبریٰؓ جو نبوت سے پہلے اور نبوت کے بعد ہمیشہ برس تک آپ کی نبوت
 میں رہیں نبوت کے شروع دنوں میں آپ کو ان لفظوں سے تسلی دیتی رہیں "خدا کی قسم اللہ
 آپ کو کبھی ٹھیک نہیں کرے گا۔ کیونکہ آپ ہلے ہمارا لوگوں اور فرجوں کی امداد کرنے والے ہیں جو لوگوں
 کی خاطر داری کرنے والے ہیں حق کی حمایت کرنے والے ہیں اور مصیبت میں لوگوں کے کام
 آنے والے ہیں؟

حضرت علی کریم اللہ وجہہ جو شروع نبوت سے آخر عمر تک کم و بیش ۲۳ سال خدمت
 اقدس میں رہے ان سے ایک مرتبہ شہید کربلا حضرت حسین رضی اللہ عنہ نے آپ کے اخلاق و اہل

کے بارے میں سوال کیا، حضرت علیؑ نے فرمایا: آپ نے جو افتخار میں داخل تھے سخت مزاج اور تنگ دل شکرے کوئی بڑا گھرنے والا ہے نہ نکالنے کے عیب جو نئے کوئی ایسی بات ہوتی جو آپ کو پسند نہ آتی تو اس سے چشم پلاشی فرما لیتے تھے۔ اپنے نفس سے نبی کریم علیہ الصلوٰۃ و السلام نے تین چیزیں بالکل دور کر دی تھیں۔ ہوسٹ و مباحثہ کرنا، ضرورت سے زیادہ بات کرنا اور جو بات مطلب کا نہ ہو اس میں بڑنا۔ دوسروں کے متعلق بھی تین چیزوں سے ہمہ گیر نہ کہنے تھے کسی کو بڑا نہ کہتے تھے کسی کے اندر کے حالات کی ٹوہ میں اور تلاش میں نہیں جتے تھے، کسی کی عیب جوئی نہ کرتے وہی باتیں کرتے جن سے کوئی صحیح اور مفید نتیجہ نکلا تو کوئی باہر کا آدمی اگر آپ کے پاس شریفین لاتا اور بیباکی سے گفتگو کرتا تو تحمل فرماتے اور برداشت سے کام لیتے دوسروں کے منہ سے اپنی تعریفیں سننا پسند نہیں کرتے تھے لیکن اگر کوئی آپ کے احسان اور اکرام و انعام کا شکر یہ ادا کرتا تو قبول فرماتے، جب تک بولنے والا خود چپ نہ ہو جاتا آپ اس کی بات درمیان سے نہیں کاٹتے تھے نہایت فیاض، نہایت سچے، نہایت شریف مزاج اور نہایت خوش صحبت تھے اگر کوئی اہانک آپ کو دیکھتا مرعوب ہو جاتا۔ لیکن جیسے جیسے آشنا ہوتا جاتا آپ سے محبت کرنے لگتا اور بے تکلف ہو جاتا۔

حضرت انسؓ کہتے ہیں کہ ملنے پورے دس برس خدمت اقدس میں گزرا یہ مگر اتنی ہی مدت میں آپ نے مجھے نہ کبھی ڈانٹا، نہ کبھی مارا۔ نہ یہ پوچھا کہ تم نے یہ کام کیوں کیا اور یہ کیوں نہیں کیا آپ نے تمام عمر کسی پر ہاتھ نہ اٹھایا۔

ایفانے عہد اور وحی کے کا پاس و لحاظ آپ کی ایسی خصوصیت تھی کہ دشمن بھی اس کو ماننے پر مجبور تھے شہنشاہ روم نے حضور کی پہلی اور صداقت کو پرکھنے کے لئے ابوسفیان سے جہل اور بہت سارے سوال کئے تھے ان میں ایک سوال یہ بھی تھا کہ "کیا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی بد عہدی کی ہے؟" ابوسفیان نے جواب دیا نہیں۔

صفوان بن امیہ اسلام لانے سے پہلے دین حق کے بہت سخت دشمنوں میں سے تھے جب فتح مکہ ہوا تو وہ بھاگ کر اس کے ارادے سے جتھ چلے گئے آپ کے پاس ایک صحابہ نے اگر واقعہ بیان کیا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا عمامہ مبارک عطا فرمایا کہ یہ عمامہ صفوان کے پاس

نے ہاؤزی میز امامہ عثمان کے امان کی نشانی ہے۔ چنانچہ یہ سماں آپ کے عمار کے کہ رسول کے پاس پہنچے اور کہا کہ تم کو سہانے کی ضرورت نہیں تمہارے لئے امان ہے جب خدمتِ اقدس میں حاضر ہوئے تو عرض کیا کیا آپ نے مجھے امان دی ہے؟ آپ نے فرمایا ہاں۔
مسلمان ہی نہیں غیر مسلموں کے ساتھ بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن خلق اور سادگی برتاؤ کے بہت سے واقعات ذکر کئے گئے ہیں۔

حضرت اسرارِ رحمتی اللہ عنہا کا بیان ہے کہ صلح حدیبیہ کے زمانے میں ان کی ماں جو مشرکہ تھیں مدینہ میں ان کے پاس ملنے کے لئے تشریف لائیں اسما کو خیال ہوا کہ غیر مسلموں جو مشرکوں کے ساتھ کیسا برتاؤ کیا جانا چاہیے۔ چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئیں دریافت کیا آپ نے فرمایا ان کے ساتھ نیکی کرو۔

ابوبصری فقادی کہتے ہیں کہ وہ اسلام لانے سے پہلے مدینہ منورہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے یہاں ہوئے رات کو تمام بکریوں کا دودھ پی گئے لیکن آپ نے کچھ نہیں فرمایا اور میری اس حرکت کی وجہ سے پورا گھر بھوکا رہا۔

بیماروں کی عیادت میں دوست دشمن، مومن، کافر، مسلم، غیر مسلم کسی کی خصوصیت نہ تھی۔ روایت میں آیا ہے کہ ایک یہودی غلام مرض الموت میں مبتلا ہوا تو آپ اس کی عیادت کرنے تشریف لے گئے۔ حدیث شریفہ میں وارد ہے کہ حضور

صلی اللہ علیہ وسلم بیمار کی مزاج برسی کا بہت خیال رکھتے تھے۔ زمانہ نبوت میں ایک حبشی مسیحہ نبوی میں جھاڑو دیا کرتا تھا جب اس کا انتقال ہو گیا تو لوگوں نے معمولی سمجھ کر آپ کو اس کی خبر نہ کی ایک دن آپ نے از خود اس حبشی کا حال دریافت کیا حاضرین نے عرض کیا اے اللہ کے رسول اس کا تو انتقال ہو گیا آپ نے فرمایا تم لوگوں نے مجھے اس کی خبر نہ دی۔ پھر آپ نے اس کی قبر دریافت کی اور وہاں جا کر اس کی نماز جنازہ ادا فرمائی۔

بخاری مسلم اور مسند احمد بن حنبل میں رسولِ کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی بیان کیا گیا ہے کہ نخل و تنگدلی سے جو کیونکہ اس سے پہلے امت کے لوگوں کو نخل و تنگدلی ہی سے ہلاک ویران کر دیا ان کو اسی نخل و تنگدلی نے ایک دوسرے کے خون پھانے اور حرام کی ہوتی چیزوں کو حلال کر لینے پر

اسلام کے اس سے سمت اجتناب و ریزہ کی تاکید فرمائی گئی ہے۔ کیونکہ ان مفادات کے بغیر
اسلامی معاشرت کی استقامت ہی شان اجاگر نہیں ہو سکتی۔

اخوت و باہمی خیر خواہی۔

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کے لئے مثل عمارت
کے لئے ہے جس کا ایک حصہ دوسرے حصہ کو قوت و طاقت پہنچاتا ہے۔ پھر آپ نے ایک ہاتھ کے
انگلیوں کو دوسرے ہاتھ کی انگلیوں میں داخل کر کے بتلایا۔ (متفق علیہ)

پھر فرمایا: "قسم ہے اس ذات باریکتابت کی جس کے قبضہ میں میری جان ہے۔ کوئی شخص (مانند
ہم) ہو سکتا ہے جس کا اپنے بھائی کے لئے وہی چیز پسند کرے جو اپنے لئے پسند کرتا ہے۔ (متفق علیہ)
حضرت عیسیٰ داری فرماتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "الدين النصيحة" دین خیر خواہی
کا آداب ہے مرنے کو فریاد کیا یا رسول اللہ کس کے لئے؟ آپ نے فرمایا اللہ کے لئے اور اس کی کتاب کے لئے اور اس
کے رسول کے لئے اور مسلمانوں کے قائدین کے لئے اور عام مسلمانوں کے لئے۔ (مسلم)

اخوت و نصیحت دو ایسی بنیادیں ہیں جن پر اسلامی معاشرت میں افراد کے باہمی تعلقات کی
عمرت کھڑی ہے حقیقی بھائی چارے اور باہمی ہمدردی و خیر خواہی کا جو مفہوم بھی کسی معاشرے کے
اندر ممکن ہو سکتا ہے وہ سب اسلامی معاشرے کے اندر اتم موجود ہے اور مطلوب بھی، لیکن اس
استیاز کے ساتھ کہ اسلامی معاشرے میں یہ رشتہ اخوت اللہ اس کی کتاب اور اس کے رسول پر ایمان
کے ساتھ وابستہ اور انہی آداب و مقاصد کا پابند ہے۔ جو اس کے لئے مستقیم فرمادیتے گئے ہیں اس
رشتہ اخوت کو مضبوط و مستحکم بنانے والی ہر چیز پسندیدہ و مستحسن اور اس کو نقصان پہنچانے والی ہر
چیز قابل نفرت اور لائق باز پرس ہے۔

اسلامی معاشرے کے افراد کے درمیان اخوت کی روح وہ نصیحت ہے جس کی تاکید
الدین النصیحة کے ارشاد سے فرمائی گئی ہے اور جسے دوسرے لفظوں میں حسن اخلاق اور
حسن نیت سے تعبیر کیا جاسکتا ہے۔ یہ اس کیفیت کا نام ہے جس میں ایک مومن کی سوچ اور عمل
کا ہر انداز ملت اسلامیہ کی انفرادی و اجتماعی فلاح اور دین خداوندی کی سرفرازی و
لامرانی کے لئے وقف ہو جاتا ہے۔
(ختم شد)